f'\\\ Porozumienie KWADRANS BHP
B B szeiciBEZPIECZENSTWA

- 1. Co powiniene$ wiedzie¢ i przygotowaé przed spotkaniem?

KWADRANS o
dla BHP 9

MATERIALY
SZKOLENIOWE

////////////////

Przeczytaj ten materiat Przemysl co chcesz przekazad Wydrukuj grafiki omawiane w tym
materiale, znajduja sie w punkcie 3

- 2. Gtowne zatozenia oraz cel instruktazu:

Celem spotkania jest omoéwienie sposobéw zabezpieczania sie
podczas wykonywania prac na wysokosci. Instruktaz przedstawia
standardy jakie s3 wymagane w Porozumieniu dla Bezpieczenstwa
odnosnie zabezpieczen indywidualnych. Ma wyczuli¢ na najczesciej
popetniane btedy.
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- 3. Stosowanie podstawowych ochron indywidualnych.

Omow przedstawione ponizej informacje.

Na co musze zwréci¢ uwage korzystajac z szelek bezpieczenstwa?

Zeby szelki ochronity cie w trakcie upadku, musza by¢ wtasciwie zapiete. Korzystanie z niezapietych lub luznych
szelek daje ci mylne poczucie bezpieczenstwa. Pasy szelek nie mogg by¢ poskrecane, powinny przylegac
do twojego ciata. W przeciwnym razie, w momencie szarpniecia, zaciskajace sie pod udami szelki, moga
spowodowac obrazenia (np. uszkodzi¢ narzady ptciowe).

éz 288058
RAH Faken

Pracownik nie jest zwolniony zdbania o swoje zdrowie
i bezpieczenstwo. Jesli uwazasz, ze wykonanie pracy
wigze sie z zagrozeniem, powiniene$ zgtosi¢ to
przetozonemu i doktadnie powiedzie¢, co chciatbys
zmieni¢, by praca byta bezpieczniejsza.

——

W jakie miejsca na szelce wpinamy urzadzenie t3czaco - amortyzujace?

Urzadzenia taczaco - amortyzujace wpinamy w szelce tylko i wytacznie w miejsca oznakowane symbolem
A. Wpiecie w inne miejsca grozi wypadnieciem z szelki podczas spadania lub uszkodzeniem kregostupa
IUWAGA! pas biodrowy, w ktéry s3 wyposazone niektére szelki stuzg do pracy w podparciu - nie wolno
wpinac urzadzen taczaco - amortyzujgcych w boczne klamry zaczepowe.
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Do czego stuzy amortyzator?

Amortyzator ma za zadanie ztagodzi¢ szarpniecie liny bezpieczenstwa w momencie jej naprezenia. Gdyby
nie byto amortyzatora, szarpniecie przy spadaniu z dwéch metréw mogtoby uszkodzi¢ kregostup lub
wewnetrzne organy i doprowadzi¢ nawet do $mierci. Amortyzator rozpruwa sie stopniowo, w zaleznosci
od dtugosci upadku i masy uzytkownika. Przy maksymalne mozliwej dtugosci upadku i masie jego rozprucie
moze wynie$¢ nawet 1,75m.

Przyktadowe liny bezpieczefstwazamortyzatorem
i bez amortyzatora.

Line bez amortyzatora stosuje sie JEDYNIE do
pracy w ograniczeniu dostepu!

I W miejscach gdzie grozi Ci upadek korzystaj tylko z linek z amortyzatorem!
! Nigdy nie omijaj amortyzatora, to niebezpieczne!
1 Stosuj najkrétsza linke z amortyzatorem, ktéra pozwoli ci na wykonanie zadaniaograniczy to droge spadania.

Jaka moze by¢ maksymalna dtugos¢ linki bezpieczenstwa z amortyzatorem?

Linka bezpieczenstwa z amortyzatorem nie moze by¢ dtuzsza niz 2m. Przedtuzanie jej moze spowodowac
pochtoniecie catej energii upadku lub wrecz jej urwanie.

Jaka site powinien przenies¢ punkt kotwienia?

Punkt kotwienia jednego pracownika powinien wytrzymac¢ minimum 12 KN = 1200 kg. Instalator odpowiada
za prawidtowe zakotwienie punktu do struktury. W przypadku punktéw tymczasowych pracownik powinien
umiec¢ oceni¢ wytrzymatosc elementu do ktérego sie zapina.

1. Zaczep linkowy
[ 4 | 2. Zaczep nozycowy
% 3. Belka zaczepowa
R 4 Pozionja lina kotwiczaca z urzadzeniem
1 k) napinajacym
5. Punkt kotwiczacy
[ 5 |

Podczas pracy w budynkach remontowanych, kiedy nie mamy pewnosci co do wytrzymatosci/ jakosci
elementu konstrukcyjnego nalezy uzgodni¢ z konstruktorem sposéb montazu punktéw kotwiczenia (np.
zamiast kotew mechanicznych zastosowac kotwe chemiczng lub zastosowac np. belki zaczepowe montowane
w otworach drzwiowych/okiennych)
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Jak duzo musi by¢ wolnej przestrzeni, by wyhamowac¢ upadek cztowieka zabezpieczonego ling
z amortyzatorem?

Przypinajac line bezpieczenstwa (1,5m) do punktu kotwienia potrzebujemy odpowiedniej przestrzeni do
wyhamowania upadku:

Wysokosé punktu kotwienia e w:’t?p"m' s w:ise"r';‘i’:ﬂe'jfla“" :r:‘c’oﬁ‘l"‘i'g
Odlegtos¢ punktu kotwienia do klamry zaczepowej - - ok1,5m
Wolny spadek do wytracenia luzu linki 3,5m 2,0m 0,5m
Maksymalne wydtuzenie amortyzatora 1,2m

Przesuniecie klamry zaczepowej szelek 0,2m

Wozrost cztowieka 1,8m

Margines bezpieczenstwa 1,0m

Wymagana minimalna wolna przestrzen do podtoza 6,2m ‘ 4,7m ‘ 3,2m

Im wyzej zakotwimy ling, tym krétsza bedzie odlegtos¢ jakg pokonamy podczas spadania.

Punkt
Konstrukgji
Statej
min 12 kN
=
\ 0,5 m - wolny spadek
\ do wytracenia
E \ luzu linki
NN T . | St
- \ 1,2 m - max wydtuzenie
\ 2,0 m - wolny spadek SHClZater
| \ do wytracenia | 0,2 m - przesuniecie klamry
3,5m - wolny spadek luzu linki zaczepowej szelek
do wytracenia Ll _____.
luzu linki
""""""""""" 1,8 m - wzrost cztowieka
1,2 m - max wydtuzenie
amortyzatora €
E 0,2 m - przesuniecie klamry ::-
______________________ ~ zaczepowej szelek R
o | |@g """
1,2m-maxv:ydht.|zen|e f.} +1,0 m - margines
amortyzatora bezpieczenstwa
€ 0,2 m - przesuniecie klamry
N zaczepowej szelek 1,8 m - wzrost cztowieka ’ N — — == ————————————.
© U / / / / / / / /7
1,8 m-wzrost cztowieka | R ommmmmsmsmmmsmmmsmmmm s
+1,0 m - margines
bezpieczenstwa

+1,0 m - margines
bezpieczenstwa

/A

Jaka jest zasada doboru punktu kotwienia?

Jesli jest to mozliwe, nalezy kotwic sie mozliwie wysoko: na wysokosci gtowy, ewentualnie na wysokosci
pasa. Im blizej stop znajduje sie punkt kotwienia, tym dtuzsza jest odlegtos¢ pokonana podczas spadania
i wieksze sity dziatajgce na organizm (silniejsze szarpniecie).

»

&/

Wspétczynnik Wspétczynnik Wspétczynnik
ryzyka niski ryzyka sredni ryzyka wysoki
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Kto przeprowadza i co jaki czas przeglad szelek bezpieczenstwa?
Szelki nalezy stosowac i konserwowac zgodnie z instrukcjg producenta i tylko zgodnie z przeznaczeniem.
Szelki podlegaja rygorystycznej kontroli technicznej, ktéra nalezy przeprowadzad:

 przed kazdorazowym uzyciem - sprawdzenie wykonuje osoba uzytkujaca szelki,

« co 12 miesiecy (liczac od daty wydania do uzytkowania) - sprawdzenia wraz z potwierdzeniem w Karcie
Uzytkowania dokonuje osoba odpowiedzialna za sprzet ochronny w przedsiebiorstwie - posiadajaca
odpowiednie szkolenie producenta szelek, producent lub upowazniony przedstawiciel producenta.

Szelki nalezy wycofac¢ z uzytkowania i poddac kasacji, jezeli braty udziat w powstrzymywaniu spadania.
Szelki nalezy wycofac¢ z uzytkowania i przesta¢ do producenta w celu oceny dalszej przydatnosci do
uzytkowania, jezeli stwierdzono mechaniczne, chemiczne, termiczne uszkodzenia czesci sktadowych.

Czym jest urzadzenie samohamowne?
Urzadzenie samohamowne dziata podobnie jak system paséw bezpieczenstwa w samochodzie. Gdy dojdzie
do upadku, blokuje sie, szybko powstrzymujac dalsze spadanie. Nalezy jednak pamieta¢ o dwéch aspektach:

a) podstawowe urzadzenia samohamowne mogg pracowac tylko w pionie. Przed uzyciem urzadzenia
samohamownego w poziomie sprawdz zapisy w instrukcji obstugi, piktogramy na urzadzeniu, moze by¢
wymagany dodatkowy tacznik!

b) Jezeli urzadzenie przeznaczone jest do pracy w poziomie nie oznacza to ze dopuszcza sie upadek przez
ostrg krawedz. Testowanie krawedziowe jest dodatkowa cecha urzadzenia.

) pracujac na urzadzeniu samohamownym pracuj mozliwie prostopadle do krawedzi przez ktérg mozesz
wypas¢. Nie oddalaj sie zanadto w bok (30 stopni).

Sprawdz z jakiego urzadzenia korzystasz.
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Czym jest efekt wahadta?

Podczas pracy w Srodkach ochrony indywidualnej, kolejnym niebezpiecznym zjawiskiem jest efekt wahadta.
Ma on miejsce w momencie odejscia w bok od miejsca wpiecia urzadzenia od puntu kotwiczacego. Sprawdz na
piktogramie naurzadzeniu naile wynosibezpieczny kat odchylenia. Po upadku przezkrawedz zgodnie z prawami
fizyki obiekt bedzie dazyt do wytracenia energii, dlatego tez bedzie poruszat sie jak wahadto w zegarze az do
zatrzymania sie. Podczas tego ruchu istnieje duze ryzyko odniesienia obrazen w wyniku uderzania o elementy
budynku lub konstrukcji, materiaty zgromadzone pod miejscem z ktérego nastapit upadek.

LSS S
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Pamietaj o podstawowej zasadzie pierwszefistwa zabezpieczen zbiorowych przed zabezpieczeniem
indywidualnym.

Zastosowanie indywidualnego systemu powstrzymywania spadania jest metoda ostateczng, wtasciwg wtedy, gdy
inne srodki zabezpieczajace nie mogg by¢ uzyte. Zadaniem systemu nie jest zapobieganie upadkowi lecz bezpieczne
zatrzymanie spadajacego cztowieka oraz ztagodzenie niebezpiecznych nastepstw nagtej utraty predkosci.

- Podsumowanie:

Zaprezentuj przygotowane wczesniej szelki bezpieczenstwa. Popros ktéregos z uczestnikéw spotkania, by
pokazat jak nalezy sie w nie prawidtowo ubrac.

Zapytaj, czy ktéremus ze stuchaczy zdarzyto sie zawisna¢ w szelkach bezpieczenstwa. Jakie to byto
uczucie?

Na zakornczenie podsumuj krétko przekazane informacje
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- Lista obecnosci

Temat: |
Prowadzacy: |
Miejasceidata: |

Lp. Imieg i nazwisko
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